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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ  

 

Πανελλαδική Απεργιακή Κινητοποίηση στον χώρο της Έρευνας 

 

Πριν από ένα χρόνο, δεκάδες σωματεία και εκατοντάδες εργαζόμενοι/ες σε Ερευνητικά Κέντρα (ΕΚ) και 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΑΕΙ) προχώρησαν σε απεργιακές κινητοποιήσεις διεκδικώντας 
αξιοπρεπείς εργασιακές συνθήκες. Σήμερα, σαν να μην πέρασε μια μέρα, η πολιτική για την Έρευνα στην 
Ελλάδα παραμένει στο ίδιο διαχρονικό μοτίβο: άθλια εργασιακή πραγματικότητα, οικονομικός 
στραγγαλισμός, και τρομακτικές ελλείψεις στα οργανογράμματα των φορέων. Χιλιάδες υψηλά 
καταρτισμένοι/ες ελαστικά εργαζόμενοι/ες ωθούνται σε παραίτηση και μετανάστευση καθώς, εκτός από 
ανασφάλεια, καλούνται να αντιμετωπίσουν σωρεία δυσμενών διακρίσεων στην εργασιακή τους 
καθημερινότητα. Συρρίκνωση της βασικής έρευνας,  πλημμελής συντήρηση του υλικοτεχνικού εξοπλισμού 
και έλλειψη κονδυλίων που οδηγεί τις ερευνητικές υποδομές σε διάλυση. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η πολιτική ηγεσία ολοένα στρέφει την Έρευνα προς την επιχειρηματικότητα, 
προσθέτοντας και το νέο αφήγημα της καινοτομίας σε διττές τεχνολογίες για τη στήριξη της «αμυντικής» 
βιομηχανίας. Η στροφή αυτή δεν αποτελεί ελληνική πρωτοτυπία. Αντίστοιχες πολιτικές για την έρευνα 
ακολουθούνται σε επίπεδο Ε.Ε. με τα ReArm Europe, European Readiness 2030, καθώς και το European 
Defense Fund (EDF), του οποίου ο προϋπολογισμός έχει ήδη ανέλθει στο 10% του Horizon Europe. Όμως 
η Ελλάδα δεσμεύει διαχρονικά υπερδιπλάσιο ποσοστό του ΑΕΠ σε αμυντικές δαπάνες από ότι στην 
Έρευνα και τα ΑΕΙ. Ενδεικτικά, ο μέσος ετήσιος κρατικός προϋπολογισμός ενός μεγάλου Ερευνητικού 
Φορέα, που επαρκεί μόνο για τη μισθοδοσία του λιγοστού μόνιμου προσωπικού του, αντιστοιχεί με το 
κόστος ενός και μόνου πυραύλου Patriot που εγκατέστησε η χώρα στη Σαουδική Αραβία. Η ελληνική 
κυβέρνηση, υιοθετώντας και επαυξάνοντας τις κατευθυντήριες γραμμές της Ε.Ε. για ενίσχυση της 
πολεμικής βιομηχανίας, ιδρύει το Ελληνικό Κέντρο Αμυντικής Καινοτομίας (ΕΛΚΑΚ) που στοχεύει, εκτός 
των άλλων, στην ενίσχυση της συνεργασίας ερευνητικών ιδρυμάτων, βιομηχανίας και ενόπλων δυνάμεων, 
επιστρατεύοντας στην ουσία το επιστημονικό δυναμικό και τις ερευνητικές υποδομές της χώρας.  

Στην Ελλάδα η χρηματοδότηση της δημόσιας Έρευνας και της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης αποτελεί βαρίδι 
για τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές και τις πολιτικές στρατηγικών συμμαχιών με εγκληματικές κυβερνήσεις 
και οργανισμούς. Υπέρογκα κονδύλια διατίθενται για την εξυπηρέτηση των αναγκών του ΝΑΤΟ και των 
Η.Π.Α. που, από τη Λατινική Αμερική μέχρι τη Μέση Ανατολή, ενορχηστρώνουν πολεμικές επεμβάσεις, σε 
στενή συνεργασία με την πολεμική μηχανή του Ισραήλ. Η Ε.Ε. εξοπλίζεται και παραμένει αρωγός, με την 
πλειονότητα των κρατών-μελών να κρατάνε, στην καλύτερη περίπτωση στάση ανοχής. Μεταξύ των 
κυβερνήσεων στην Ευρώπη, χείριστη στάση κρατάει η ελληνική κυβέρνηση, εξυπηρετώντας σε κάθε 
ευκαιρία Η.Π.Α. και Ισραήλ, αγνοώντας τις εκκλήσεις των διεθνών οργανισμών για παύση των 
παραβιάσεων του διεθνούς δικαίου. 

Οι εργαζόμενες και εργαζόμενοι στην Έρευνα και την τριτοβάθμια εκπαίδευση γνωρίζουμε πως η 
κυβέρνηση, όχι μόνο δεν έχει πρόθεση να στηρίξει την επιστημονική έρευνα στην Ελλάδα, τουναντίον το 
σχέδιο είναι να την προσαρμόσει περαιτέρω στις ανάγκες της επιχειρηματικότητας, της στήριξης του 
ιδιωτικού κεφαλαίου, της εκμετάλλευσης του δυναμικού και των υποδομών της προς όφελος της πολεμικής 
βιομηχανίας.  
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Απέναντι σε αυτή τη δυστοπική πραγματικότητα τα σωματεία εργαζομένων στο χώρο της 
Έρευνας και της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης παίρνουμε θέση και σας καλούμε σε πανελλαδική 
απεργία την Τετάρτη, 10 Ιουνίου, με βασικά σημεία διεκδίκησης: 

 

• Αποδέσμευση της Έρευνας από την «αμυντική καινοτομία» και τις πολεμικές χρηματοδοτήσεις. 
Έρευνα για τις κοινωνικές ανάγκες και όχι για τον πόλεμο. 

• Καμία εμπλοκή ΕΚ και ΑΕΙ με Ισραηλινά συμφέροντα και ιδρύματα 
• Αύξηση της κρατικής χρηματοδότησης για την έρευνα και τη διδασκαλία που να καλύπτει τις 

πραγματικές ανάγκες των ΕΚ και των ΑΕΙ. 
• Στήριξη της βασικής έρευνας παράλληλα με την εφαρμοσμένη. 
• Άμεση κάλυψη των κενών οργανικών θέσεων με μόνιμο προσωπικό.  
• Κατάργηση των ελαστικών, υποαμοιβόμενων και ανασφάλιστων σχέσεων εργασίας. 
• Καμία απόλυση εργαζομένων. 
• Μισθός, ωράριο, ασφάλιση μέσω Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας για όλους/ες τους/τις 

εργαζόμενους/ες στην έρευνα και την τριτοβάθμια εκπαίδευση. 
• Βελτίωση των εργασιακών συνθηκών και πλήρης προστασία των δικαιωμάτων των εργαζομένων 

στην έρευνα και τη διδασκαλία στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, χωρίς διακρίσεις και χωρίς εργασιακή 
ομηρία. 

• Ενιαία δημόσια διοίκηση της έρευνας και της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης υπό την ομπρέλα του 
Υπουργείου Παιδείας, με σεβασμό στην ακαδημαϊκή αυτονομία και στις ανάγκες των ιδρυμάτων. 

• Ενιαίο μισθολογικό καθεστώς και άρση διαχωρισμών μεταξύ των ερευνητών και των μελών ΔΕΠ 
και γενικότερα μεταξύ όλων των αντίστοιχων κατηγοριών προσωπικού των ΑΕΙ και των ΕΚ 

• Κατάργηση των γραφειοκρατικών στρεβλώσεων και διοικητικών παθογενειών που εμποδίζουν την 
έρευνα με ταυτόχρονη απλοποίηση διαδικασιών, διαφάνεια και λογοδοσία στη διαχείριση των 
πόρων. 

 

Καλούμε σε συγκέντρωση διαμαρτυρίας έξω από το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
(Νίκης 5-7, Σύνταγμα) την Τετάρτη 10 Ιουνίου και ώρα 10:00. 

 

 

 

 

Για το Γ.Σ. της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Εργαζομένων Ερευνητικών Κέντρων και 
Ιδρυμάτων 

Ο Πρόεδρος του ΓΣ                                        Η Γενική Γραμματέας του ΓΣ 

Δημήτρης Κάσσης                             Νικολέττα Δίγκα 

 

                                                     


